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a összeültek 
államok képviselői Genfben egy 

nacséplésre. Ezuttal a leszerelés 
getik ki a zöld asztalra, nem elő- 

Isten is ugy akarja, nem utol- 

az egész leszerelési konferenciá- 

gyetlen dolog bizonyos: hogy nem 
gegyezni. Ha pedig nem egyez- 
kkor nem is szerelnek le. Tulaj- 

a konferencia elkeresztelése is 

, mert alapjában véve nem a 

hanem a hadi felszerelésről 

yleges helyzet ugyanis az, 

nevezett győztes országok 

os lecsuszottság mellett 

i önkéntelenül is valami 

mellékzöngéje van - talpig fegy- 

lanak az ugynevezett legyőzött 
1 tizenöt esztendő történéseinek 

! szomoru következménye mellett a 

egy részének csak ez a proble- 

értékü jelző-reminiszcencia ma- 

enge vigaszként - fegyver- 

ilalmával szemben. Tehát arról 

zó, hogy a győző államok is épitsék 

onyaikat, puskáikat, gépfegyvereiket, 
kat, a hadi repülőgépek, a tan- 

mát és általában csökkentsék mind- 
iezen gyilkoló eszközök birtokában 

ragadtat arra országokat, hogy 

gyeiket az ököljog alapján intézzék 

tétel igy felállitva rendkivül egysze- 

látszik és egyszerü lenne megoldása 
Ha nem élne a lelkekben a gyü- 

az imperializmus átkos szelleme, 

n a vetélkedéssel párosult féltékeny- 

áa diplomatákat, ha nem a min- 

ttmüködést lehetetlenné tevő bi- 

nság töltené el őket kölcsönösen 

A leszerelés ügye éppen 

k elmélet marad a reális tények- 
ben Hogy mennyit ér a leszere- 

yitotta. Japán szintén részt
vett 

ken a konferenciákon, közben 

lmasan fegyverkezett és a 

ágyuk és robbanó bombák 

t azolgáltatna a most 

És józan ésszel hogy an le
hes 

olok vagy Trandial őszinte 

a hadiipar minden termé
két a 

eleten hadat viselő feleknek, a 

korridor vasutján britt tankok 

Lengyelorszgába, a fra
ncia ka- 

st kerül egy nemzetvédelmi 

létszámemeléssel és erődépitések- 

Hhajók tonnatartalma 
egyre nö- 

és az egész világ had
iipara szá- 

konjunktura teremtődöt
t, ami- 

iboru óta nem volt péld
a?! 

még reménykedtünk a 

kedésében és biztunk is 

relési konferencia rész
t- 

k is a leszerelést, de 

a ténybeli adottságokka
l 

oszlott. Ezért indokol
t az 

el ak, hogy a mostani le- 

ni encia eredménye csak né- 

tétel lesz az egyes államok 

Bécsben tegnap délelőtt öngyilkos lett 
- előbb azonban agyonlőtte a titkárát- 
alsószilvási Nopcsa Ferenc dr. báró. 

Nopcsa Ferenc báró egyetlen fia volt 

néhai No pcsa Elek bárónak és felesé- 

gének, Zselinszky Matild grófnőnek, aki 

néhány év előtt szintén elhunyt. A Nop- 

csa-család tulajdonképpen régi hunyad- 

megyei főnemesi család volt, Szacsalon 

élt uri kastélyában és Temesmegyével 
ugy került közelebbi vonatkozásba, hogy 
Nopcsa Elek báró - aki, mint emlékeze- 

tes, képviselő, később operaházi inten- 
dáns is volt - beleházasodott a Zse- 

A fiatal báró szerepe 
Nopcsa Ferenc dr. báró az ősi hagyo- 

mánnyal ellentétesen nem ment a politi- 

kai pályára, hanem tudós lett. Már fia- 
tal korában nagy hajlandóságot muta- 

tott a földrajz, a geclógia és az állattan, 

valamint az őslénytan iránt. Gimnáziumi 

tanulmányainak elvégzése után előbb a 
budapesti egyetemre iratkozott be, majd 

a londoni, párisi és bécsi egyetemeket lá- 

togatta. A katonai szolgálatnak mint 

huszárönkéntes tett eleget, de az egyen- 

ruhát levetve, nagy utazásokat tett és 
mindenütt tudományos buvárkodásokat 

végzett. 
Értekezései a világ legkülönbö- 
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nsági báró 

lenszky grófi családba és hozományul 

Temesmegyében birtokot és Ujaradon 
sörgyárat kapott. 

Nopcsa Elek báró azóta Temes- 

megye életében is élénk szere- 

pet játszott, sokat fordult meg 

Temesvárott és élénk részt vett 
Temesmegye közgyüléseinek 

tárgyalásain. 

Egyetlen fia, Nopcsa Ferenc báró, 1877- 

ben a család ősi fészkében, Szacsalon 

született. Fiatalabb korában sokat for- 

dult meg Temesvárott is, ahol több fia- 

talkori barátja ma is él. 

a tudományos világban 
zőbb nyelvein jelentek meg és 

a tudományos világban min- 

denütt feltünést keltettek. 

Nagy elismerés volt számára, amikor 
1912-ben a londoni geológiai intézet, 

majd az angol akadémia tagjai közé vá- 

lasztotta. 1905 elején Délalbániába ment, 
ahol éveket töltött tudományos buvár- 
lattal. Albániában ismerkedett meg egy 
fiatal geológiai tanárral, Ba jazid El- 
m a s Dodával, akit titkárnak vett maga 

mellé. Ettől kezdve az albán titkár állan- 

dóan vele volt és segitője volt tudomá- 
nyos munkálataiban. 

Romániai birtokát elvették és azóta Bécsben élt 
Kellemetlen volt számára a világhá- 

boru kitörése, mert az megakasztotta tu- 

dományos müködését. Mint huszártiszt 
azonban végigküzdötte a háborut és az- 
után Bécsben telepedett le. Ujra melléje 
került Bajazid Elmas Doda. Romániai 

birtokait, amelyeket szülőitől örökölt, az 

agrártörvény alapján kisajátitották. Ez 
annyiban érintette kellemetlenül, mert 

többé nem költhetett olyan óriási össze- 

geket buvárlatokra és szakkönyvekre. 

Anyagi gondjai azonban igy sem voltak. 

Ettől kezdve nem mozdult ki 
Bécsből és a Singerstrassen fé- 

nyes lakást rendezett be magá- 

nak. A lakás tele volt drága 

keleti szönyeggel, ritkaságok- 

kal, exotikus fegyverekkel és 

egyéb holmikkal. Butorai mind 

a muüvészet remekei. 

Szakkönyvtára, amelyben leginkább ál- 

lattani, földrajzi, földtani és régészeti 

könyvek vannak, egész Ausztriában pél- 

dátlan a maga nemében és értéke felbe- 
csülhetetlen. Ebben a lakásban élt titká- 
rával, házvezetőnőjével és kevésszámu, 

de megbizható cselédségével. Egyre- 
másra irta értekezéseit és könyveit. 
A tudomány müvelésén kivül csak egy 

szenvedélye volt: a motorkerékpározás. 
Egész Európát bejárta motorkerékpár- 

ján és kiváló vezetője volt a gépnek. Két 

esztendő előtt Erdélybe is ellátogatott. 

Akkor járt utoljára Ujaradon, 

Temesvárott és megtekintette 
még egyszer Szacsalt is, az ősi 

kastéllyal. 

Erdélyi utja alkalmával kellemetlen ka- 

landja is volt. Az országuton megtá- 

madták, de motorkerékpárján sikerült 

lyos sebesülést szenvedett a fejen. A dé- 

VUCHETICH ENDRE DE 

ngyilkossága 
Nopcsa fevenc bávó, volt temesmegyei nagybíriokos bécsi lakásának 

dolgozószobájában agyonlőtte titkávát, majd golyót vöpitceit saját 
halántékába és nyomban meghalt 

Európai hirű tudós rejtélyes tragédiája 

gyalog menjen el, mert ráér. 

elmenekülni. Már messze elmaradtak 

az utonállók, amikor baleset érte és su- 

vai kórházba szállitották, ahol egy da- 

FOSZERKESZTO 

écsben 

rabig ápolás alatt állott. Amikor képes 

volt az utazásra, Bécsbe ment, ahol ke- 
zeltette magát. Ettől kezdve az idegei 

nem voltak rendben. Néhány hónap 

előtt fejoperációt hajtottak végre rajta, 
amely kitünően sikerült. Az operáció 
után visszatért életkedve. 
Tegnap reggel egy levelet adott át 

házvezetőnőjének azzal,hogy a levelet vi- 
gye el Fest-Luys egyetemi tanárnak. 

Meghagyta a házvezetőnőnek, hogy 

A többi 
cselédet is elküldte nemsokára. Midőn a 

házvezetőnő körülbelül egy felóra mul- 

va visszatért, rémülten felsikoltott, ami- 
kor benyitott a báró dolgozószobájába, 

hogy utjának eredményéről jelentést te- 
gyen. 

Két véres holttest 
A báró átlőtt halántékkal, vér- 

től boritva feküdt a heverőn és 
lelőgő kezében szorongatott 
egy nagy huszárpisztolyt. A 

titkár pedig hátradőlve ült a 

karosszékben. 
A házvezetőnő csak pillanatok mulva 

vette észre, hogy a titkár halántékából 

vér szivárog és hogy halott. Az aszta- 

lon a rendőrségnek szóló levél volt. 
Nopcsa Ferenc dr. báró megirja, ide- 
gessége annyira fokozódott, hogy fél a 
teljes idegösszeroppanástól és azért a 

halálba megy. Elhatározta, hogy magá- 

val viszi a másvilágra a titkárát is. 

A báró előbb a titkárt lőtte 
agyon, azután a heverőre fe- 
küdt és saját halántékába bo- 

csátotta a golyót. 

Bucsulevelében azt is irja, hogy tit- 

kára elbóbiskolt a karosszékben, am KOr 

agyonlőtte. Azért vitte a másvilágra 

magával, mert nem akarta, hogy né 

le esetleg betegen nyomorogjon. é 

azt kivánja, hogy holttestét égessé 

Az iróasztalon szabályszerü 

deletet is találtak. Ebben min 

Doda nevü titkárának Budapesten 
öccsére hagyja. Gondoskodik azc 
házvezetőnőjéről és cseléd 
Bécsi tudományos körökben 

nést keltett Nopcsa Ferene dr. 
drámája és az egyet 
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Az egymással szoros összefüggésben 

elló Skoda-ügyben és a Zzelenszki- 
afférban tovább folyik a vizsgálat. 
Egyes lapok jelentései szerint a Skoda- 
ügyben hamarosan meglepetésszerü 

szenzációk várhatók. Több tiszt ellen, 

akiket eddig részben mint tanukat, rész- 

ben pedig mint informátorokat hallgat- 
tak ki, felmerült a gyanu, hogy szintén 

részesei bizonyos manipulációknak. Már 
annak idején, amikor a honvédelmi mi- 
niszterium megbizásából Gelu-Po- 
pescutábornok folytatta a vizsgála- 

tot, kihallgatta S a rbu Ciril alezredest 
és Girgiu főhadnagyot, akik annak 

üdején résztvettek a Skoda-szerződés 
létrejöttében és aláirásában. A két tiszt 
szerepe azóta még nem tisztázódott. Ze- 
lenszkinek és másoknak ujólagos ki- 
hallgatása után a katonai ügyészség el- 

A temesvári hadbiroság tegnap itél- 

kezett Buding Géza korcsmáros fe- 

lett, aki ellen az volt a vád, hogy már- 

cius hatodikán, reggel, Hitler győzelmé- 
nek örömére kampóskeresztes zászlót 
akasztott ki korcsmája falára. A tanács 
elnöke Simboteanu ezredes volt, 

tagjai pedig két őrnagy és két kapitány. 
A vádat Stoicu kapitány, ügyész kép- 

viselte, Budingot Nicorescu Euze- 

biusz dr., és Jorgovan Száva ügyvé- 

dek védték. 

Buding kihallgatása alkalmával azzal 
védekezett, hogy a kommunisták iránti 
gyülöletét akarta kimutatni azzal, hogy 

a zászlót kitüzte. Kijelenti, hogy meg- 
győződéses nemzeti szociálista. 

Elnök: Hordott egyenruhát is? 

Buding: Csak az ostromállapot 
előtti időben. 

- Anmikor kitüzte a zászlót, egyen- 
ruhában volt? 

- Igen. 

Nicorescu védő: De a román 
zászlót is kitüzte... 

Elnök: Egészen mindegy, hogy ki- 
tüzte-e, vagy sem. Jobb lett volna, ha 

emellé nem tüzi ki a nemzeti zászlót. 

Budig kihallgatása után Stoicu kapi- 

tány ügyész tartja meg a vádbeszédét, 
amelyben a hitlerista eszmék romboló 
hatásáról szólt. Kérte, hogy Budingot 

hat havi elzárással és tizezer lei pénz- 
büntetéssel sujtsák. 

Nicorescu Euzébiusz dr. védő 
hosszasan ismerteti a hitlerista mozgal- 

mat és annak hatását világszerte. Rátér 
a Mussolini kreálta uj politika taglálá- 

sára, amikor az elnök félbeszakitja: 

Eddig Hitlert és Mussolinit jól 
megvédte védő ur, kérem talán ezentul 
Budingot védeni. 

Nicorescu védőbeszéde folytatá- 
sában azt bizonygatta, hogy Buding 
nem követett el büntetendő cselekményt 

és ezért felmentését kérte. 

Jorgován Száva védő a nemzeti 
szociálista tanok ismertetésével kezdi, 
mire az elnök félbeszakitja: 

- Védő ur is Adámnál és Evánál 

mindeni 

határozta, hogy ellenük is meginditja 
az eljárást. Kihallgatták Neg rei al- 
ezredest, a honvédelmi miniszterium 
tüzérségi osztályának vezetőjét, azonki- 
vül Jonescu ezredest, a Filminator 
robbantóanyaggyár igazgatóját is. 
Pruteanu alezredes, katonai ügyész, 

aki a napokban vette át a vizsgálatot 
Stoica őrnagy katonai ügyésztől, ta- 
nácskozott a sziguranca vezetőivel küs 
lönböző személyeknél tartandó házkuta- 
tások ügyében. Pruteanu alezredes teg- 
nap délelőtt kihallgatta Masek mér- 
nököt, a Skoda-müvek bukaresti kiren- 

deltségének jelenlegi vezetőjét, aki Ze- 
lenszki idején mint titkár müködött a 
kirendeltségnél. Ugyancsak kihallgatá- 
son jelent meg Rapaport ügyvéd is, 

a kirendeltség bukaresti jogtanácsosa. 
A kihallgatásokról a nyilvánosság ré- 

kezdi? 

A védő folytatva beszédét, cikkeket 
akar felolvasni, melyek a Hitler-mozga- 

lommal foglalkoznak. 

Elnök: Szükségtelen a közvéle- 
ményt idézni. Ez az ügy nagyon is tiszta 
és világos... 

Jorgován is Buding felmentését, 
vagy enyhe megbüntetését kéri. 

A katonai ügyészség a Skoda-ügyből kilolyólag több fiszt ellen 
is eljárási indit az üzelmekben való részvétel gyanuja miat! 

szére semmiféle közilést nem tettek. Ze- 
lenszki Brunót Jilaváról Bukarestbe 
szállitották, ahol további kihallgatás és 
esetleges szembesités céljából a hadbi- 
róság rendelkezésére áll. 

Pruteanu katonai ügyész tegnap 
kihallgatta S erbu alezeredest és Gir- 
giukapitányt. Az alezredes kijelentette, 
hogy azt a bizalmas rendeletet, amelyet 
Zelenszkinél találtak, az akkori hadügyi 
államtitkár, az öngyilkossá lett Sica- 
Popescu tábornok utasitására jut- 
tatta el Zelenszkihez. Ezzel szemben a 
katonai ügyész megállapitotta, hogy a 

rendelet keltezésekoör Sica-Popescu tá- 
nok már nem volt hadügyi államtitkár. 
Girgiu kapitány kihallgatása alkalmával 
szintén kijelentette, hogy mindenkor fe- 
lettesei utasitásait hajtotta végre. 

ime zásztékitűzéssel egytekütött 
fogházzal és ötven napi vizsgálati 

fogsággal fizet a német kancellác temesvári híve 
Tizenkét órakor hirdette ki a hadbiró- 

ság itéletét. A hadbiróság bünösnek ta- 
lálta Budingot hadizónában elkövetett 
közrend elleni kihágás vétségében és 
ezért tizenöt napi fogházra és ötezer lei 

pénzbüntetésre itélte. A szabadságvesz- 
tésbe nem számitották be az eddig leült 
ötven napi vizsgálati fogságot. Az itélet 
jogerős. ; 

Botokkal terrorizálták 
választókat a tordai községi választáson és 
szétrombolták az iparoskör berendezését 

Tordán most ment végbe a községi vá- 

lasztás, amely csunya botrányok között 
zajlott le. A választáson négy lista vett 
részt és pedig: 1. az ugynevezett román 
blokk, 2. a Magyar Párt lista, 3. a mun- 

káslista és 4. a pártonkivüliek listája. 
Torda tudvalevőleg majdnem tiszta ma- 
gyar lakosságu város, a románság benne 
igen kevés. Ennek ellenére a román 
blokk mégis elhatározta, hogy magának 
szerzi meg a városi mandátumok több- 
ségét. Egy nagyobb tüntető csoport már 

a választás előtti estén végigvonult a vá- 
roson, szidalmazta a magyarokat és szá- 

mos ablakot bevert. Vasárnap aztán kez- 

detét vette a szavazás és kiderült, hogy 
a magyar szavazók igazolványai mind 
tévesen vannak kiállitva, ami hosszadal- 

mas igazoltatást vont maga után. Mind- 
amellett a magvar szavazók becsületesen 
megjelentek a két szavazó helyiség előtt. 
Délben az elnök másfél órás ebédszüne- 

tet rendelt el. A magyar szavazók ebéd 
után teljes számban vonultak föl és ak- 
kor az történt, hogy nem engedték meg 
nekik a Vigadó és az iskola folyosóin vá- 

rakozni, hanem kiparancsolták őket a 
havas esőbe és a szélbe. A magyar sza- 

a románok a magyar 

vazók azonban ennek ellenére is kitar- 
tottak. Ekkor a román blokk más mód- 
szerhez folyamodott, hogy a magyar 
polgároknak elvegye kedvét a szavazás- 

tól. Vagy hat-hétszáz külvárosi románt 
vonultatott fel és ezek botokkal támad- 
tak a fegyvertelen magyaroknak, akik 
közül sokat agyba-főbe vertek. Igy aztán 
a legtöbben szavazás nélkül hazatértek. 
A tüntetők erre végigvonultak a váro- 
son, nagyon sok magyar ház ablakait be- 

verték, behatoltak az iparoskörbe és a 
református iskolába és mindkét helyen 
a berendezésben nagy pusztitást vittek 

véghez. Gál Miklós dr. az esetről táv- 
iratilag tett jelentést a belügyminiszter- 
nek és a vármegyei prefektusnak. A vá- 

lasztás szerint a román blokknak hu- 
szonhárom, a Magyar Pártnak csak ti- 
zenhárom várositanácstagság jut. A ma- 
gyarság reméli, hogy az erőszakos vá- 
lasztást megsemmisitik és uj választást 
rendelnek el. 

A magyarellenes tüntetés sérültjei kö- 
zött van egy Perl nevü egyén és a kis- 

leánya is, akik amerikai állampolgárok 
és felgyógyulásuk után az amerikai kö- 
vetség védelmét fogják kérni. Tordán 

bizom 

szalonók teljes berendezése Cukrászdák 

összeragasztását vállaljuk 

„HELGIANA 
tükörgyár, üvegmücsiszolda, diszmüáru-gyár és bizományi áru vállalat, a legolcsóbb beszer- 
zési forrás; „Patent"-tükrök, viz és gőz ellentállók, türdők részére. Képek keretezese, Cim- 
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Aryba elfogadunk: Ékszereket, ezüstnemüeket, porcellán és üvegnemüeket, antik es 
le használt butorokat, perzsa és más kivitelü szőnyegeket, tükröket. Lakások és 

ógyszertárak, kávéhazak, szállodák, fürdök, bor- 
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Str. Eminecu (Zápolya-utca) 7. 

akik azzal védek 
karminckét rendőrből : 
a csőcselék megfékezésé 
rend fentartására. 

Magyar ür 
öngyilkos leti az anyani g0 

iélelmében 
Thury Károly dr. nagy 

véd, a Magyar Párt nagyv 
tának intézőbizottsági tagja, 
nagyváradi fürdő társtulajd 
gyilkosságot követett el. 
képező fürdő egyik épületrés: 
akasztotta magát és mire t 

dezték, már halott volt. Thur 
drnak az impériumváltozás el. 
nő ügyvédi irodája volt Nagy 
az impériumváltozás után azo, 
hagyott az ügyvédséggel és vissz: 

va a bátyjával közös tulajdon 
fürdő vezetésével foglalko 
gyilkos öregur bucsulevelet 
hátra, amelyben megirta, hogy az 
gi gondok elől menekül a ha 
rossz gazdasági viszonyok köv 
ben a fürdő nem hajtott jövedel 
Thury az utóbbi időben már : 

hogy meglevő vagyonát el fog 
rezni. Thury Károly dr. a ré 
letes generáció egyik kiváló 
és mindenki mint puritán, a k 
gozó magyar embernek isr 
óriási részvétet váltott ki, an 
tésén, ahol a Magyar Párt 
küldöttséggel képviseltette m 
megnyilvánult. 

Papp Auré 
főfelügyelője meg 

Papp aAurél, a Resica-müvek! 
mazott főfelügyelője, hatv. 

tendős korában az elmult éjjel 
Bogdanestiloron levő házában 
Papp Aurél kora ifjusága ót 
Resica-müvek szolgálatában 

egyik legkiválóbb tisztviselője 
Hosszu éveken keresztül még 
riumváltozás előtt a Resica-mü 
pesti igazgatóságánál volt font, 
tása. Az impériumváltozás után a 
pesti igazgatóságnak Temesv 
tént áthelyezésekor Temes 
zött, majd pedig 1926-ban Bul 
ment az igazgatósággal, ahonnan 
ban 1929-ben történt nyugdi 

ugyan, de azóta állandóan bet 
Allapota néhány nap előtt 
fordult és a hétfőről keddre 
szaka csendesen elszenderec 
tése ma, szerdán, dé 

megy végbe az erzsébetvá 
polnájából. Holttestét a cs 
jába helyezik nyolc évvel 
első felesége mellé. Halálát 

ifj. P a pp Aurél, a Resica- 

üzemigazgatóságának főtisztvi: 
második felesége, születeti 
helyi, valamint nagyszán 
továbbá barátaina sme



Amerikában folyik, olyan 

injáték. IEzt nem az ujságirók 
eti a hatás kedvéért papir- 

a washingtoni tárgyalások 

iv résztvevőjének, Herriot 

ődelegátusnak a véleménye ez. 

entette ugyanis, hogy im- 

ült a nagy szinpad, amelyen 

ára szinrekerül a világ legdrá- 
hemzetközi konferenciája. Hogy ez 

k hogyan fog végződni, azt 

lehet tudni. 

gtonban a tárgyalások egyelő- 

folynak. Herriot igen tartóz- 
iselkedik. Politikai körökben 

hogy Herriot a háborus 
vonatkozólag kész tervvel 

Washingtonba, azonban ezt a 

most már nem terjesztheti 

lnök elé, mert 

an, amelyben Amerika egyik 

5 elnöke is aludt, tegnap a leá- 

együtt Borah szenátor ven- 
lt. A látogatás során természete- 
cdonald és Borah között tárgya- 

5 folytak. A tárgyalásokról Borah 
er azt mondotta, hogy Macdonald )Mé 

reknyugali ptimista és ennek következtében 

lt 4) merikának is megvan minden 

arra, hogy az eljövendő 

gazdasági konferencia elé 

s reménységgel tekintsen. 

hap jelentettük, hogy Washing- 

elenleg azon tanácskoznak, vaj- 

gol font és a dollár értékará- 

, vagy pedig 1:4 legyen-e. Erre 

ólag még a tegnap sem hozott 

Ezt a kérdést egyelőre függő- 

A és tovább tárgyaltak. Meg- 

a világpiac árait, a jegybankok 

,a nemzetközi valutakorlátozá- 

több-olyan kérdést, amely a vi- 

edelemmel szoros összefüggés- 

Végleges megállapodásokat 

ál kevésbbée hoztak, mert hi- 

ek a kérdéseknek végleges 

világgazdasági konferencia 

sz. 

onald és Roosevelt közti meg- 

a következő négy pontot tartal- 

. A dollár és a font stabilizálá- 

erika és Anglia kötelezik ma- 

ogy valutájuk mesterséges 
ér- 

re vonatkozólag semmifé- 

nem tesznek. 3. Mindkét fél
 tö- 

fog a vámsorompók lerom
lása 

jonális infláció által az 

melni. 4. A kereskedelmi szer
- 

láborus adósságok és az 

A 

rgyavó teszik. 

e pénzügyi körökben 

ést keltett Rhode s kana 

mal együtt 1075 - lei. 

; E szaimdulás n május esseten délután öt órakor. 

hogy 

Kanada kormánya két hét 

előtt eddig bizalmasan kezeit 

rendeletet hozott, amely sze- 

rint a bankjegyeknek aranyra 
való átváltását felfüggeszti. Ez 

a rendelkezés egyet jelent az 

aranystandardról való letérés- 

sel. 

Az amerikai tárgyalásokba immár be- 

erika fegyeres támogatása esetén 
jlandó csak Franciaország fegyverke- 
zésének leszállitásába belemenni 

lekapcsolódik Németország is. A biro- 

d kormány mnint Berlinből je- 

tik - Hitler kancellár elnönlete alatt 

minisztertanácsot tartott, amelyen meg- 

állapitotta annak a 
hogy Németország a washingtoni tár- 
gyalásokon résztvegyen. Kimondották, 

hogy Schacht dr., a birodalmi bank 

kormányzója haladéktalanul Ameriká- 

ba utazzék. 

Benes ismét kardcsörtető nyilatkozatot tett 
Párisi jelentés szerint a francia kor- 

mány Lebrun köztársasági elnök el- 
nökletével államtanácsot tartott, ame- 

lyen foglalkozott az angol-amerikai 

tárgyalásokkal. 

Kimondották, hogy semmi kö- 

rülmények között nem egyez- 

nek bele a frank árfolyamának 

reviziójába. Kimondották azt 

is, hogy Franciaország csak 

akkor járul hozzá fegyverke- 

zésének leszállitásához, hogy 

ha az Egyesült Allamok kor- 

mányától irásbeli garanciát 

kap arra nézve, hogy esetleges 

megtámadtatása esetén Ame- 

rika fegyveresen támogatni 

fogja. 

Prágai jelentés szerint a csehszlovák 

kamara tegnapi ülésén Benes külügy- 
miniszter felszólalt és foglalkozott a kö- 

zeli leszerelési konferenciával, a wWa- 

shingtoni tárgyalásokkal és ezzel kap- 

csolatosan a békerevizióval. Benes kije- 

lentette, Csehszlovákia sohasem fogja 

türni, hogy mások vegyék kézbe a cseh- 

szlovák területek fölött való rendelke- 

zést. Ha másoknak akarnak Csehszlo- 

vákiától területet, ugy szerezzék azt 

meg maguknak hadsereggel, ellenben 

Csehszlovákiának gondja lesz rája, 

hogy a maga területét megfelelően meg- 

védelmezze. 

Washingtoni hiradás szerint Francia- 

ország ragaszkodik a font és a dollár 

stabilizálásához. Roosevelt és Macdo- 

nald ezt véglegesen a londoni konferen- 

cián akarják rendezni. 

Jtolnap ecste hat óváig lehet jelentkezni 
a budapestii társasutazásban való cészvételve 
Az idei osztrák-magyar válogatott 

futballmeccs szenzációsnak igérkezik és 
arra nemcsak Magyarország minden 

részéből, hanem Ausztriából is nagy 
számmal utaznak érdeklődők a magyar 

fővárosba. Temesvárról is különvona- 
tot akartunk inditani, azonban ezt a 

magyar államvasutak igazgatósága 
nem engedélyezte. Ennek ellenére is 

társasutazást rendezünk, hogy a sport- 
közönségnek alkalma legyen olcsón Bu- 
dapestre utazni. A társasutazásban 

résztvenni szándékozók április hó 27-én 
délutáni hat óráig jelentkezhetnek a 

Déli Hirlap kiadóhivatalaában vagy 

a Központi Bank menetjegyirodájában. 

Az utazáshoz egyéni utlevél szükséges. 

Az utazás ára vizummal együtt 1075.- 

lei. Az utasok április 29-én déli negyed 
két órakor indulnak gyorsvonattal és 
délután hét óra ötvenhárom perckor ér- 

keznek meg Budapestre. Visszautazás 
május hó elsején délután öt órakor és 

érkezés Temesvárra éjjel egy óra tiz 

perckor. Jelentkezzék mielőbb a Déli 

Hirlap kiadóhivatalában. A meccsre 
jegyek is előjegyezhetők. 

Tombol a kulisszák mögött a harc 
és teljesen kiélesedett a helyzet 
Maniu pártelnöksége körül 

Politikai körökben élénk feltünést kel- 
tett, hogy a vasárnapi házasságkötése 
után külföldre utazott Lugojeanu 

kereskedelmi és iparügyi miniszter he- 

lyettesitését Vaida Sándor miniszter- 

elnök vállalta el. Kormánykörökben biz- 

tosra vették, hogy a helyettesitésre H a- 
tiegan erdélyi miniszter nyer megbi- 

zást, aki Lugojeanu genfi és párisi tár- 

gyalásai idején már vezette a kereskedel- 
mi és iparügyi tárca ügyeit. Politikai és 

főleg erdélyi körökben ennek a helyette- 
sitésnek elmaradását különbözőképpen 
kommentálják. Eddig ugyanis biztosra 

ettek egy a korm egetleges itala 

Jelentkezés egyéni utlev véllel ápr. 27-é 
gelentkezés a Déli Hirlap 

kitásakor Hatiegan fog a kereskedelmi 
és iparügyi miniszterium élére kerülni. 

Maniu lemondása a pártelnökségről 
áll az érdeklődés és kombináció hom- 
lokterében. A lemondás eddig még nem 

történt meg, azonban rövidesen bekö- 
vetkezik. Utána nyomban összehivják a 

nemzeti parasztpárt végrehajtó bizott- 
ságát, hogy a lemondás felett döntsön. 
A végrehajtó bizottság maradásra fog- 

ja ugyan felkérni Maniut, aki azonban 

nem tágit és igy nyilt elnökválsággal 
kell számolni. Három név van forga- 
lomban. Titulescu, Mihalache 

és Vaida. Titulescu nem vállalja ezt a 

szükségességét, 

én d. u. 6 óráig. Indulás ápr. 29- én délben gy 

BUDAPESTI NEMZET- 
KüZI VAsáR 

máijus 6-15. 
Több mint ezer ayáros és iparos ki- 
állitó e Tömegáruk - Minőségi cikkek. 
Magyar mezőgazdasági exportáruk 

bemutatója. 

Exportüzlet nengő ellenében. 
Nagyszabásu divattelvonulások - 
Kozmetikai kiállitás - Repülőgép 
kiállitás - Bélyegkiállitás és bé- 
lyegtőzsde - Telepitési és épit- 
kezési kiállitás - Mintatanya - 
Öntözés, fásitás - Baromli és apró- 
állat kiállitás Borcsoport - Kis- 
ipari galéria - Háziipari csoport. 

Nagyszabásu utazási-, vizum-, szórakozási- 
és gyógyászati kedvezmények a vásáriga- 

zolványok alapján május 1-20-ig 

Vásárigazolvány és felvilágositás kapható: 
Timisoarán: Déli Hirlap kiadóhivatalában, 

Belváros, Szt. György-tér 4 és Agences 
des Waggons Iáts-nél, Bánáti Bank- 
egyesület palotájában és a Központi 
Bank menetjegyirodájában. 

megbizatást, mert továbbra is külpoli- 

tikai téren kiván müködni, Mihalache is 

elháritja magától ezt a megbizatást és 
igy egyedül Vaida a legkomolyabb je- 

lölt, akinek a nemzeti parasztpárt vég- 

rehajtó bizottságában számos hive van. 

Nem valószinü azonban, hogy a regáti 

frakció ezt egyszerüen tudomásul 

venné. 
ezáa 

Hadfa a sineket 
ócskavas nyanánt egy vasuti 

nályálelvigyázó 
Dungaci Demeter vasuti pályafel- 

vigyázó volt Kurticson. A pályafelvi- 

gyázó fizetése nem valami bőséges, 

azonban Dungaci ennek ellenére mégis 
pompásan élt. Vagyonilag gyarapodott, 

házat és földet vásárolt. Gyakran beruc- 

cant Aradra és ott olyankor hangos mu- 

rit csapott. Feletteseinek feltünt költe- 

kező élete és utána jártak ügyeinek. 
Dungaci ugyan azt igyekezett elhitetni 

mindenkivel, hogy feleségének szülői 

akik a regátban jómódu oldmivesek 

látják el bőségesen pénzzel. Kiderült 
azonban, hogy Dungaci Demeter pálya- 

felvigyázó a kiselejtezett vasuti anya- 

got ócskavasként adogatja el. Kisebb- 
nagyobb tételeket bocsátott igy áruba 
és - mint a közmondás mondja - neki 

is evés közben jött meg az étvágya. Ar- 

ra vetemedett, hogy egy tételben egész 

vagonrakomány kiselejtezett sint adott 

el. Meg is állapodott az aradi ócskavas- 
kereskedővel, hogy az harmincezer lei- 
ért egy vagon régi sint vásárol tőle. 
Dungaci Demeter a vagon sint be is 

szállitotta Aradra és át is adta vevőjé- 
nek. A harmincezer leit a sinért fölvet- 

te. Erről a nagyméretü üzletről azon- 
ban tudomást szereztek felettesei és 

Dungaci Demetert fegyelmi biróság ele 
állitották, amely az üzleti szellemmel el- 
látott pályafelvigyázót elbocsátotta a 
vasut szolgálatából. Az ügyet ezenkivi 
áttették az aradi ügyészséghez, amely 
most már nemcsak Dungaci, hanem 

aradi kereskedő ellen is meginditja 

eljárást. 

tsss 



Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
sELvVÁRoSs, SZENYGYURGYTÉS 

4. száM 

Előilzetési arak: 
Nemánléban: Havonta 70, negyedévre 
200, félévre 380, egész évre 750- lei 
Nyugdijasok havonta 60, negyed: 
évre i60, félévre 300, egész évre 600 

feit fizetnek 

Magyarortzaágon: Havonta 4, negyed- 
évre 10, félévre 20, egész évre 40 pengő. 
Magyarországi nyugdjaások havontá 3. 
negyedévre 8, félévre 15, egész évre 

30 Bengőt tizetnek 

Telefon: 
a-52, este 10 óra után 14-00 

vagy: 2-42 

A ezerkegztésért és kiadásért a 
lőszerkesztő felel. 

A .Temesvarer Zeitung" nyomda 
nyomása 

A tettenetes lepva 
amely már bibliai idők óta az emberiség 
legszörnyübb, mert gyógyithatatlan be- 
tegsége, talán mégis csak elmulik majd 
a világból. Eddig még nem akadt gyógy- 
ir az antik bélpoklosságra, mely régeb- 
ben egész nemzeteket pusztitott el és a 
középkorban Hurópában is annyira el- 

terjedt, hogy külön bélpoklostelepeket 

kellett létesíteni minden nagyobb város- 
ban, ahol külön templomuk, sütődéik, 

mészárszékeik voltak ezeknek az eltor- 

zult szerencsétleneknek. Még közeledni 
sem volt szabad hozzájuk, mert puszta 

érintésük már biztosan átszármaztatta 

a halálthozó, lassu eleven feloszlást. Az 
orvostudomány mindent megprobált a 

szörnyü baj ellen, de nem tudott segíte- 

ni eddig. Hiába használták a Bengue- 
balzsamot, hiába vettek negyvenkét fo- 
kos kénfürdőket a jajgató japánok, tes- 
tük félig megsült a forró vizben, de a 

betegség nem mult el. Es ha kevésbbe 
pusztitóan, kevésbbé félelmetesen is, de 

megmaradt a mai napig az emberiség 

fölött lebegő bibliai átok. Most érkezett 
meg végre a tudományos megváltás. Sir 
Leonard Rogers angol orvos a hydno- 
carpus olajjal folytatott kezelés ered- 
ményekép megtalálta a lepra gyógysze- 
rét és az eddigi kisérletek azt a kétség- 

telen bizonyságot nyujtották, hogy egy 
évtizeden belül teljesen ki lehet majd ir- 
tani a leprát. Ha valóban igy lesz, ugy 
elsősorban India, ahol még máig is mil- 

lió és millió a bélpoklosok száma, olyan 
ajándékot kapott Angliától, amit nem 
hbálálhatnak meg soha. (F.) 

- Titulescu királyi kihallgatása és tár- 

gyalásai. Titulescu külügyminiszter 

tegnap délelőtt kihallgatáson jelent meg a 

királynál. A külügyminiszter az uralkodót 

részletesen tájékoztatta külföldi tárgyalá- 
sainak eredményeiről. A külügyminiszter 

ezenkivül a politikai élet számos kiváló- 

ságával tárgyalt, Goga Oktávián látoga- 

tását pedig a lakásán fogadta. Tegnap dél- 

előtt S e ba bukaresti csehszlovák követ is 
meglátogatta Titulescut és a kisántánt 
májusi konferenciája ügyében tanácskozott 
vele. Titulescu különben hamarosan ujból 
külföldre utazik és ez alkalommal megint 
ellátogat Londonba is. 

* A Magyar Párt ifjusági tagozata e 
hó 27-én, csütörtökön, este félkilenc órai 

kezdettel tartja taggyülését, melynek 

keretében Vuchetich Endre dr, elő- 
ást tart „Altalános kisebbségi problé- 

mák a magyar fiatalság szemszögéből 
zve" cimmel. 

memmmn 

MEGNYILT A LESZERELÉSI KONFE- 

RENCIA. Genfben tegnap nyilt meg ujból 

a leszerelési konferencia. Az angol javas- 

latot kezdték tárgyalni. A tegnapi tárgya- 

lás azzal telt el, hogy egyes delegátusok 

módositási inditványokat terjesztettek elő. 

Az a remény, hogy a husvéti szünet alatt 

diplomáciai tárgyalás utján előkészitik a 

talajt az angol javaslat részére, nem vált 

be. 

- PFacha Agost lemondott a Temes- 
vári Első elnöki tisztségéről.. Pacha 
Agost dr. püspök, aki a Temesvári Első 
Takarékpénztárnak több éven keresztül 

elnöke volt, már hónapok előtt lemon- 

dott ezen tisztségéről. A püspököt akkor 

küldöttség kérte elhatározásának meg- 

másitására, azonban ezt nem tette meg. 

A Temesvári Első Takarékpénztár szük- 

ségtelennek tartotta a püspök lemondá- 

sát a nyilvánossággal közölni. 

- Ismét lanyhult a dollár árfolyama. 
A külföldi tőzsdékről érkező jelentések 

szerint a két nap előtti zárlattal szem- 
ben tegnap délben a dollár árfolyama 

ismét lanyhult. Igy Párisban a 28.80 ár- 
folyamu nyitással szemben a dollár ár- 
folyama tegnap 22.95-re csökkent. A 

dollár külföldi árfolyamhullámzása az 

Egyesült Allamokban is éreztette hatá- 
sát. Legujabb jelentések szerint a new- 
yorki értéktőzsdén tegnap délelőtt óriá- 
si kereslet volt értékpapirokban, ame- 

lyeknek árfolyama emelkedett, mig a 
csikágói gabonatőzsdén nagy kötések 
történtek buzában és tengeriben ugy, 
hogy ezek miatt a tőzsde minden vonat- 
kozásban megszilárdult. Temesvárott és 
általában Romániában a dollár árfolya- 
mának hullámzása nem érinti különö- 

sebben a kereskedelmet és azt nyugodt- 
sággal fogadták. 

- Felmentette a biróság a megyei mér- 

nököt. A temesvári törvényszék tegnap 

Somogyi Jenő mérnök, Temesmegye 

mérnöki hivatalának egykori vezetője 

ügyével foglalkozott, aki sikkasztás miatt 

került a biróság elé. A vád szerint Somogyi 

a vármegyei utak javitására előirányzott 

összegből több mint százezer leit elsikkasz- 

tott. A tegnapi tárgyaláson a biróság szá- 

mos tanut haligatott ki és kiderült, hogy a 

megvádolt mérnök a pénzt valóban az utak 

javitásánál használta fe Ezenkivül Un- 

gár Adolf dr. ügyvéd, Somogyi védelmé- 

ben igazolta, hogy Somogyi nem követte el 

a büncselekményt, mert még a saját pénzé- 

ből is ötvenháromezer leit forditott utépi- 

tési és javitási célokra. A törvényszék fel- 

mentő itéletet hozott és rehabilitálta az ár- 

tatlanul meghurcolt egykori vármegyei fő- 

tisztviselőt. 

- Megbetegedett a hires énekesnő. 

Gyenge Annának, az amerikai magyar 

hires operaénekesnőnek, aki valamikor a 

temesvári szinház tagja volt, tegnap este 

kellett volna a budapesti rádióban fellép- 

nie. Fellépése azonban elmaradt, mert a 

müűvésznő sgégehurutban megbetegedett. 

Emiatt Gyenge Anna lemondta tervezett 

temesvári, aradi, nagyváradi és kolozsvári 

vendégszerepléset is. 

* Legdrágábban veszek ékszereket, zá- 
togcédulákat. Braun ékszerész, Küttl- 
tér 5. Fióküzlet: Belváros, Mercy-utca 4. 

- Jogerősen felmentett férjgyilkos 
asszony. Emlékezetes, hogy a mult esz- 

tendőben Budapesten dr. Baghy Ká- 
rolyné heves jelenet után agyonlőtte a 
férjét, akivel mindössze két napig élt 
együtt. A tárgyaláson azzal védekezett, 
hogy a férje féltékenységből erőszakos- 
kodott vele és agyon akarta ütni. A tör- 
vényszék Baghy Károlyné esetében jo- 

gos önvédelmet látott ezért és felmen- 
tettee A felmentő itéletet az ősszel a 

hagyia 
tábla, most pedig a kuria is helyben- 

Május 

umssmszezo 

Ennyi van még hátra az osztálysors. 
játék első osztályának huzásáig, 
amikor minden előrelátó játékos 
megkezdi a játékot. 

amikor megkezdődnek az uj huzá- 
sok, sorsdöntő napok! 

4. és 5. 

Központi Bank, 

váltóüzlet és 

Kereskedelmir.-t. 
Timisoara. 

Az osztálysorsjáték főelár 
a Bánságban (Temes-Torontál, Caras-Severin é 

Oravita megyében): 

leszámitoló bank 

belvárosi fiókja 
Timisoara, Lloyd-sor 11. 

A Bánság 
az ujszütöttek között 

A Bánság kétségen kivül az ország 
legkulturáltabb és leggazdagabb vidéke, 
azonban a legtragikusabb sorsu is. Erre 

vallanak az országos statisztikai intézet 
beszédes számai, amelyek hihetetlen 
mérvü elnéptelenedésről és ezzel kap- 
csolatban természetesen a házasságok 

nagyarányu csökkenéséről beszélnek. A 
Bánságban ezer emberre esik 18.8 szü- 
letés és 20.7 haláleset. Ezzel szemben 
például Moldovában ezer emberre 36.8 
születés és 32 haláleset, Munténiában 
pedig 41.4 születés és 25.8 haláleset 

esik. A Bánság halálozási arányszáma 
megfelel Erdélyének, de születési 
arányszáma tizenegy szazalékkal ki- 
sebb, mint Erdélyé. 

Házasságkötések szempontjából is 
gyöngén állunk. Minden kétezer ember- 
re csak 25 és fél házasságkötés esik, 

széméti 1 
fegtöbb a hatlátozás, eeveetó a bázasság és 

minden hatodik tüöcvé 
mig az ország többi r 

fél százalék a házasságkötések 
száma. A legmagasabb Bessza. 
ahol kétezer ember közül 72 és 
sodik. A vidéki születési arány 
százalék, halálozási arányszá. 
21.5 százalék, A városi lakossá, 
si arányszáma 9.8 százalék, a 

teké 17.1 százalék. Meglepő az 

zett törvénytelen születések sz 

derül a statisztikából, hogy az u 

sek kicsiny, a helalozáno 
nagy számát, valamint a 

születések szaporaságát te 

- Pálinkázás után embert ölt. 
Csebza községben az elmult év no- 
vemberében véres gyilkosság történt. 
Isfan József harminckét éves csebzai 
gazda Rusmir János nevü barátjával, 
ennek lakásán pálinkát kóstolgatott és 
ettől alaposan berugott. Amikor a má- 
mor valamennyire elmulott, Isfan Jó- 
zsef hazafelé indult. Utközben szóvál- 
tásba keveredett Maistor Simon ne- 

vü gazdával, akit a veszekedés hevében 
a nála levő vasvillával többször fejbe- 
sujtott. Maistor Simon a sérülések kö- 
vetkeztében meghalt. A temesvári tör- 
vényszék tegnap vonta felelősségre Is- 
fan Józsefet és nyolc évi börtönre itél- 
te. Az itélet ellen ugy az ügyész, mint a 
vádlott felebbezést jelentett be. 

* Jó ellátás, kényelem, gondosság Bu 

dapesten a Pa rk-nagyszállodában, a 
Keleti pályaudvarral szemben. Leszállii 
tott árak. - E lap előfizetőinek 20 szá- 

. 

zalékos engedmény. 

özvegyasszony n pe 
nevü tizenhét éves leányáva 

z 
késő élele imaiadt 

vágta keresz 
mindkettőt reggel 
kolva találták. 



Kiséretében 

y nagyvajda, Titulescu 

; Samsonovici honvédel- 

rály kletora képező H- 

ly király négy napig marad 
ban és ezen idő alatt kirán- 

ny: e főiskolán szer- 
öki oklevelet és nyomban 

ivek uradalmainak szolgála- 
Különösen nagy érdemeket 
Resica-müvek uradalmi ka- 

ek elkészitése körül. 
ri német konzulátus til- 
Idözés vádja ellen. A te- 
konzulátus a németor- 

dözésről szóló hirekkel kap- 
vetkező nyilatkozatot ad- 

különböző hivatalos cáfolatok 
s zsidó tényezők számos nyi- 

enére a valótlan és rágal- 
irpropaganda még most sem 

g teljesen. Mivel sajnos az 

őben a temesvári sajtóban is 
áltak hasonló hirek, a temesvári 

l zulátus leszögezi, hogy a zsi- 
politikai ellenfelek ellen elkö- 
zések, kinzások és szörny- 

alamint hasonló eseményekről 

k tendenciozus kitalálások. 

ppen azt a célt követik, hogy 

népet és a német kormányt a 

üiszkreditálják, amikor poli- 

kon kivül még gazdasági célo- 

vetnek. 

mágnások váltóügyei. Em- 

hogy mintegy két esztendő 

terházy Tamás gróf felje- 

Watzdorff Konrád bá- 

alás cimén. A feljelentés 

dorff a gróf által aláirt 

kkal visszaélt és sokkal na- 

zegeket vett föl azokra, mint 

leg megbeszélték, az esedé- 

llenben nem fizetett. A bu- 

yszék tegnap kezdte meg 

M 
eSererin 

tán a Rónácon. A rón
á- 

vasárnap, április 30- án, 

órakor a Szeles-féle 

zinháztermében kulturális 

endez. A kulturális délu
tánt a 

zeneszerző, Schuber t Fe- 

enek szentelik. Minden elő- 

ő ének és zeneszám mind 

zeménye. A müsor előtt 

s Frigyes előadást tart 

és müködéséről. A m
ü- 

ne következik. 

K szives figyelmét 

zelőfizetési dijat bekül- 

J—ovvátovszág 1918zban önálló államegység volt 

és nem hépezie Jugoszláviának egyik vészét 
A belgrádi államvédelmi biróság tegnap 

folytatta az állam biztonsága elleni büntett 

és hazaárulás miatt vád alá helyezett M a- 

csek Viadimir ar. horvát politikus peré- 

nek tárgyalását. Macsek a tegnapi tárgya- 

lás megnyitása után ezeket jelentette ki: 

- Teljesen ártatlannak érzem magamat. 

A zágrábi határozat, amely a vád alapját 

képezi, ugy támadt, hogy valóban igen 

számosan vannak, akik a mai állami be- 

rendezkedéssel nincsenek megelégedve. 

Az elnök ama kérdésére, hogy a zágrábi 

konferenciát ki hivta egybe és hol tartot- 

ták azt, Macsek megtagadta a választ. 

Akkor meglepő jelenet történt. Wilder 

volt államtitkár, aki a hallgatóság között 

ült, felemelkedett a helyéről és hangosan 

mondta: 

- A konferenciát az én lakásomon 

tartottuk. 

1DŐJAÁRÁS. A meteorológiat intézet je- 

lenti: Az időjárásban lényeges változás 

nem várható. Romániában az idő sok he- 

lyen téllesre fordult, amelynek velejárója 

a hideg eső és a havazás. Temesvárott teg- 

nap borus volt az ég, többször megeredt az 

eső. A hőmérő délben nyolc fok meleget 

mutatott. 

- ritkos fegyverraktárt találtak. Bécs- 

ben a Favoriten külváros egyik mun- 

kásotthonában elfalazott fegyverraktárt 

találtak. Százharminc puskát, husz szétsze- 

dett géppuskát és tizenötezer töltényt fog- 

laltak le. 

- Nyári munkarend. 

bukaresti főintézeténél 

fiókjainál bevezették a nyári munkarendet. 

Mostantól kezdve őszig délelőtt kilenc órá- 

tól délután két óráig dolgoznak a Nemzeti 

Banknál és hasonló időben müködnek a de- 

vizahivatalok is. 

A Visszavont feljelentés. A temesvári 

rendőrség tudvalevőleg Nicoara aradi 

mérnök feljelentésére átkisértette Aradra 

Friedmann Ferenc és Kökényesy 

Viktor temesvári kereskedőket, akiket a 

feljelentés szőnyegcsalással vádolt. A két 

kereskedőt tegnap, miután a mérnök visz- 

szavonta feljelentését, szabadlábra helyez- 

ték és azok már vissza is jöttek Temes- 

várra. 

z. szamtóriun emeéra 
maár napi 18 P-ért 

a legelőkelőbb környezetben legtökéle- 

z zensorténi ellátást nyujt 

A Nemzeti Bank 

és összes vidéki 

- Az orvosfegyelmi bizottság tagjai. A 

Temesvárott müködő kerületi orvosfegyel- 

mi bizottságba a közegészségügyi minisz
ter 

nevezte Neagoe Oktáv dr. főorvost és 

Pintea Vazul dr., kerületi orvost. 
A hi- 

vatalból való tagokon kivül Be jan Zeno 

dr. lugosi főorvost és Craciun György 

dr. főorvost választották meg
 a bizottság- 

ba. 
Vesztegetés miatt letartóztatott de- 

tektivek. Radulescu temesvári vizs- 

gálóbiró letartóztatta Popescu Artur és 

Atudore János, a temesvári rendőrség- 

hez beosztott detektiveket. A két 
detekti- 

vet azzal vádolják, hogy négyeze
r lei vesz- 

tegetési pénzt fogadtak el. Mindk
etten meg- 

nehogy a tap kül- 
álljon be. kezdték vizsgálati fogságukat. 

Mmacsek hocvát vezéc védekezése: 

5. OLDAL 

A továbbiak során Macsek Vladimir dr. 

ismételten emlitette a horvát parasztpárt 
és a demokratapárt programjait. Az elnök 

megjegyezte, hogy ezek a pártok már nem 

léteznek, mert azokat feloszlatták. A kö- 

zönség köréből erre sok tiltakozó közbe- 

kiáltás hangzott: 

- A pártok igenis léteznek! 

- Elhatároztuk, - folytatta Macsek 

szavait, - hogy a hozott határozattal Bel- 

grádba megyünk és azt a kormány tüdö- 

mására hozzuk. Nem tudom, hogy az mi- 

ként jutott a belföldi és a külföldi sajtó 

tudomására. Amikor azt a határozatot hoz- 

tuk, hogy visszatérünk az 1918-iki állapot- 

ra, nem akartunk egyetlen részt sem elsza- 

kitani Jugoszláviától, mert hiszen 1918-ban 

Horvátország önálló államegység volt és 

nem volt része Jugoszláviának, csak a ju- 

állam keretén belül volt a elha 

- Jön az rvizveszedelem A hetek 

óta tartó szakadatlan esőzés árvizvesze- 

delemmel fenyeget, amelynek előjelei 

már mutatkoznak is. A Mehala külső 

részein óriási területek viz alatt állanak. 

Az erzsébetvárosi szőlökben és Ujkiso- 

dán a talajviz számos pincét elöntött. A 

vidéken eddig egyelőre csak Ötelek- 

ről jelentenek árvizveszélyt, ahol a Be- 

gából kitódult viz körülbelül száz hold- 

nyi területet árasztott el. 

- Elgázolt diák. Tegnap délután a men- 

tők a kórházba szállitották Durst Mihály 

tizenhárom éves diákot, akit egy szekér 

elütött és azután keresztülgázolt rajta. A 

szerencsétlenül járt diák belső sérüléseket 

és zuzódásokat szenvedett. 

- A rossz időjárás nagy kárt okoz. A 

rossz időjárás következtében a mezőgazda- 

ság óriási károkat szenved. A tavaszi mun- 

kálatok mindenütt késnek az állandó eső- 

zés miatt és a tavaszi vetés még egyáltalá- 

ban nem volt eszközölhető. Az őszi buzá- 

nak, amely szépen nekizsendült, a sok viz 

eddig még nem ártott, azonban ha az eső 

tovább tart, ugy a buzát ellepi a rozsda. A 

gyümölcsösökben az állandó eső máris je- 

lentékeny károkat okozott. 

- Férje halála miatt beperelte az ál- 
lamot. A munkásoknak hetek előtt tör- 
tént internálása alkalmával Karánsebes- 
re szállitották Borzas Imre nagysza- 
lontai cipészmestert is, aki az internálás 

során meghalt. Özvegye most keresetet 
inditott az állam ellen, havi ötezer lei 
tartásdij, vagy egymillió kétszázezer lei 
végkielégités erejéig. Az özvegy kerese- 
tében előadta, hogy férje gyenge szerve- 

zetü ember volt, akit az internálótábor 

rossz élelmezése és bánásmódja vitt sir- 

ba. Tanukkal bizonyitja, hogy férje so- 

hasem volt kommunista, a munkásmoz- 
galomban egyáltalán nem vett részt és 

indokolatlanul szállitották Karánsebes- 

re. Az asszony február 18-ika óta, tehát 

férje letartóztatása óta, teljesen kereset 

nélkül áll és mivel az állam kenyérkere- 

sőjét vette el, jogosnak tartja, hogy el- 

tartásáról gondoskodjék is. 

* Alfred Neumann: Lázadók. „A sátán" 

szerzőjének legujabb nagysikerü regénye 

mesteri tollal izgalmas, érdekes a mult és 

jelen világából. Két kötet 120 lei mindenütt, 

tározása folytán. 

Különben a mai államintézmények 

nem jugoszláv intézmények, hanem 

szerbek. ; 

A biróság azután szünetet rendelt el. 

Mielőtt a szünetnek vége lett volna, rend- 

őrtisztek jelentek meg és közölték a hall- 
gatóság között levő horvát parasztpárti 

vezetőkkel, Predovec pártelnökkel, 

Wilder volt államtitkárral, Koszano- 

vics volt képviselővel és Krizman volt 

kereskedelmi miniszterrel, hogy a belgrádi 

rendőrség kiutasitotta őket a fővárosból és 

hogy azt kötelesek azonnal elhagyni. 

Az államvédelmi bíróság a délutáni tár- 

gyaláson váratlanul közölte, hogy a per 

tárgyalását befejezettnek tekinti és az ité- 

letet szombaton fogja kihirdetni. 

- Hügel szentandrási plébános meg- 
halt. Hügel Antal szentandrási plébá- 
nos hetven esztendős korában meghalt. 
Temetése holnap, csütörtökön, délelőtt 

megy végbe Szentandráson. A temetési 
szertartást Bl a skovics Ferenc nagy- 
prépost végzi. Hügel Antal, aki 1886-ban 
részesült a pappá szentelésben, több he- 
lyen való káplánkodás után 1909-ben ke- 
rült mint plébános Szentandrásra és ott 
maradt haláláig. Jámbor, jószivü pap 
volt, hiveinek atyja és tanácsadója, ami 
igen népszerüvé tette. Az elhunytban 
Muth Gáspár dr. képviselő nagybáty- 

ját gyászolja. 

- Robbanás sebesültjei. A temesvári 
gázgyárban egy villanymotor elromlása 

folytán robbanás állott be. A motorból 
lángok csaptak elő és a közelben álló 
Popa Aurél, Kiesenbeeh János, 

Brauner Károly és Manó József 
munkásokon égési sebeket ejtett. A sze- 
rencsétlenül járt munkásokat a mentők 
beszállitották a Bega-szanatoriumba. 

- Véres tisztviselői dráma. Jasiban 
véres tisztviselői dráma játszódott le. 
Bonciu Mihály városi tisztviselő ösz- 
szeveszett főnökével, Morariu Deme- 

terrel, aki kilátásba helyezte a fegyelmi 
eljárást. Az elkeseredett Bonciu tegnap 
délután a parkban találkozott Morariu- 
val, revolvert rántott és felettesét lelőt- 

te, azután önmaga ellen forditotta a 

fegyvert. A gyilkos tisztviselő azonnal 
meghalt, áldozatát életveszélyes ála- 
potban kórházba szállitották. 

-A kuruzsló halálos sérvoporádiója 
A Karánsebestől nem messze fekvő M a- 

rul községben az egyik jobbmódu lakos 
felesége évek előtt könnyebb természetü 
sérvet kapott, amely azonban az évek 

folyamán sulyosbodott. Az asszony már 

alig tudott járni és erre megállapodott 
egy Bistrian György nevü tudatlan 

kuruzslóval, hogy az majd megszabadit- 
ja sérvétől. Elesrefent késével minte 
hat centiméter hosszu sebet ejtett 
asszonyon és közben átvágva a hasfalat 
az asszony beleit apróra vagdalta. A 
rencsétlen nő néhány napos iszonyai 
szenvedés után meghalt. A kuruzslót 
karánsebesi csendőrség letartóztatta 

vagy eppzenál Kolozsvár. 

előfizet egy hóra 70 lelel, nyudtjasok es k 

tisztviselők 60 leiért. 

átaata az ügyészségnek 
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- Reosszul lett a birói tárgyaláson. 
Tegnap tárgyalta Horg a járásbiró Te- 

mesvár városának Nicolau Avrám, a 

Ferdinánd-szálloda bérlője ellen beadott 
kilakoltatási keresetét. Nicolau ugyanis 
kétszázezer leiel tartozik a városnak és 

a bérlő személyesen jelent meg a tegnapi 

tárgyaláson, ahol Ci mponeriu Vir- 

gil dr. képviselte a várost. A bérlő izga- 
tottan kezdte a tényállás előadását, ami- 

kor párperces beszéd után hirtelen tor- 

kához kapott és összeesett. A helyszinen 

volt Miletici Sándor dr. főorvos és 
Vascan Demeter dr. törvényszéki or- 

vos azonnal kezelés alá vették az elájult 
embert, akit a Bega-szanatoriumba szál- 

litottak. A járásbiró május kilencedikére 

halasztotta a tárgyalást. 

- A Juventus Salyátor erzsébetvá- 

rosi katolikus ifjusági egyesület hétfői 
önképzőköri óráján Páter László, az 

egyesület egyházi elnöke, A jellem cim- 

mel tartott előadást, majd Fehér Vil- 

mos müépitészeti tervrajzoló: Jer ide 
cimü szerzeményét adta elő. 

4 KoPRül 
104h-KöPRL 

..... 

Kedvezményes jegyfüzet és igazolvány 
a budapesti nemzetközi árumintavásárra a 
Déli Hirlap kiadóhivatalában kapható, mely 
vidékre utánvéttel küldi. Az igazolvány a 
következő kedvezményeket tartalmazza: 
Utólagos magyar vizum két és fél pengőért, 
a magyar vasutakon féláru fel- és vissza- 
utazás, a román vasutakon visszafelé féláru 
jegy, háromszori dijmentes belépés és két 

darab kedvezményes jegy a vásár terüle- 

tére, az összes fürdőkben, szinházakban, 
kabarékban, orfeumokban, mozikban, cir- 
kuszban, Angol Parkban 25-5006-os ked- 
vezményes jegyutalvány és még számos 
más előny. Vizum nélkül május 1-től 15-ig 
lehet átlépni a határt, visszautazni pedig 

május 6-tól május 20-ig lehet. Igazolvány, 

melynek ára 120 lei, a Déli Hirlap kiadó- 

hivatalában kapható. 

- Gyermekelőadás Lippán. A Lippa- 
radnai református egyházközség a lip- 
pai Central-szálló nagytermében jólsi- 
került gyermekelőadást rendezett, ame- 

lyen nagyszámu közönség vett részt. A 
gazdag müsor kiemelkedő száma Sa- 

mu Károly, a kis csodahegedüs szerep- 

lése volt, akit a közönség lelkesen ün- 

nepelt. Nagy sikert aratott a közkedvelt 

gyermekprimadonna is, aki sok tapsot 

kapott. Dehelean József parasztmo- 

nológot adott elő és állandó vidámság- 
ban tartotta a közönséget. A szünetek- 
ben Rosu György román és német da- 
lokat adott elő szép sikerrel. A müsor 
utolsó száma a Gyöngyvirág cimü éne- 
kes mesejáték volt, amelynek szereplői 

Szász Zoli, Csikós Anci, Kosztelni Feri, 

Janson Aranka, Lányi Laci, Szobolai 
Böske, Acs Béla, Holczer Zoli, Magyari 

y, Wrattny Imre és Pál Ban 
an részesültek. A rendezés mun- 

káját Lányi Lőrinc lelkésszel az élén 
nagyszámu rendezőség végezte kitü- 

t 

mérjen kétféle mértékkel. Ha egy izben 

sok 

Az uj testnevelési törvény életbelép- 
tetése után minden sportegyesület és 

szövetségi tényező elismerte a törvény 

előkészitési munkálataiban nagy szere- 

pet betöltő bánsági képviselőknek mü- 

ködését. A nyugati liga hétfőn tartotta 
meg ülését, melyre az összes tagok meg- 

jelentek. 

Kovács Ödön dr. ligatag inditvá- 
nyára jegyzőkönyvi köszönetet szavaz- 

tak a liga elnökének, J u g a Livius bán- 

sági képviselőnek azért az önfeláldozó 

munkáért, melyet az ország sportjának 

megmentése érdekében kifejtett. Ugyan- 

csak köszönetét fejezte ki a liga a tör- 

vény többi létrehozáójának is. 

A ligaülés másik fontos tennivalója az 
volt, hogy összeállitsa az április 30-án 

Kolozsvárott szereplő nyugati liga válo- 

gatott együttesét. Ekkor játszák le 

ugyanis a román kupa döntő mérkőzé- 

Az UDR intésben részesült 
A Kinizsi-UDR bajnoki mérkőzés 

utan az UDR vezetői elkeseredésükben 

olyan levelet intéztek a temesvári fut- 

ballkerülethez, mely sértő volt a szövet- 

ségi tagokra és a mérkőzést vezető bi- 
róra. Az UDR ugyanis többek között azt 
irta, hogy Romániában a biró személye 

szent és sérthetetlen, éppen ugy, mint 
Kinában a tehén. A Liga ezért intésben 
részesitette az UDR együttesét. 

Nem jöhet a Szeged FC 
A román-magyar sportbéke megkö- 

tésének ratifikálásakor Bukarestben azt 
a feltételt kötötték ki, hogy azok a ma- 
gyar csapatok jöhetnek be az országba, 

melyek a magyar profiliga első helye- 

zettjei között szerepelnek. Bár a Kis- 
pest, Postás csapatai sem foglalnak el 

ilyen előkelő szerepet, mégis lejátszhat- 
ták mérkőzéseiket és ezek után kinosan 
hat, hogy a Szeged EC szereplését a 
központ lefujta. Helyesnek tartjuk, 

hogy csak a jobb egyesületek szerepel- 

hessen nálunk, azonban a központ ne 

engedélyezte a Postás szereplését, akkor 
vajjon miért nem jöhet a Szeged FC? 

Az egyetemisták kongresszusa 

májusban 

Az egyetemisták azzal a kéréssel for- 
dultak a Liga vezetőségéhez, hogy má- 

jus 12, 13 és 14-én ne engedélyezzen el- 
sőosztályu és nemzetközi mérkőzéseket 
Temesvárott. A Liga ugy határozott, 

hogy amennyiben a belügyminiszterium 

engedélyezi a diákkongresszust, ugy a 

kérésnek helytadnak. 

Ripensia -Kinizsi 

Temesvár közönsége már régen várja 
a profik és a Kinii csapatának össze- 
csapását. A Hutchinson-kupa döntőjé- 

óra és hasonlók. 

nően, A sikerült előadás után tánc volt, Telefon 18-09 

Valódi perzsák, szmirnák, beltöldi perzsák prima minőségben 
1000 lei négyzetméterenkint. Gyönyörü velencei tükör, csillár. Válo- 
gatott mütárgyak bronz- és márványban, - márkás porcellánok és ; 
poharak. Neves modern és antik lesímények. 

Modern és antik szobák és egyes daárabok. 
- Minden értekel vétel szempontjából. 

FISCHHOFF, Belváros, torvit Mátyás-uca 
Fischer-ház 

Sport 
A nyugati liga köszönetet mondott az uij test- 
nevelési tövvény létvehozásáévt és összcállitotta 

a liga válogatott csapatát 
sét. Nem tartjuk sportszerünek a köz- 

pont ama határozatát, amellyel kény- 

szeritette a nyugati liga válogatottját, 

hogy az északi válogatott székhelyén 

bonyolitsa le mérkőzését. 

Válogatott csapatunknak ezt a hátrá- 
nyát még fokozza az is, hogy a váloga- 

tottat a Ripensia és a TMTE játékosai 
nélkül kényszerültek a vezetők összeál- 
litani, mert a Ripensia turára indul, 

mig a TMTE-nek Csernovicban két le- 

kötött mérkőzése van. Az összeállitás, 

mely nem mondható a legsikerültebb- 

nek, a következő: Burdan-Husztig, 

Albu - Albert, Braun, Sava - Mayer, 

Walter, Klimek, Carte, Dobra. Tartalé- 

kok: Szabó, Jorga, Mayer. A halfsor jó- 
nak igérkezik, ugyszintén az összeszo- 
kott aradi bekkpár is. Ezzel szemben 

szivesebben láttuk volna a felállitásban 

és nem pedig a tartalék helyén a Bana- 
tul kapusát, Szabót. 

be a Ripensia és a Kinizsi kerültek. A 
mérkőzést az ősszel nem lehetett lebo- 
nyolitani, ez évben pedig még nem nyi- 

lott alkalom erre. Aprilis 30-án, vagy 

május 1-én azonban mindkét csapat 
szabad és ekkor játszák le a döntő mér- 
kőzést. A mérkőzésre már most történ- 
tek fogadások. 

készülékeket, ludtalp-betéteket, sérv- kötőket és más bandázst mérték után 
és legjobb kivitelben készit 

TEJNOR FERENC a Tsa 
Temesvár-Gyárv., Kossuth-tér 1. Tel. 5-61 

MULAÁBSAKAT és mindennemü ortop. 

Boxverseny Temesvárott 

Május hatodikán a temesvári Ilsa 
sportegyesület boxszakosztálya nivós- 

nak igérkező ökölvivó versenyt rendez 

és a bukaresti CFER ökölvivói fognak 
megküzdeni az Ilsa gárdájával, amelyet 
a resicaiak neves versenyzője TóthI. 
egészit ki. Az Ilsa kifogástalan rende- 

zést biztosit, azonkivül kellemes ujdon- 

ságot is bevezet. Külföldi mintára 
ugyanis elhatározták, hogy az egyes 
párok összecsapása közötti szünetekben 

az Ilsa jazz-band fogja a közönséget 
szórakoztatni. A bukaresti versenyzők 

neveit még nem ismerjük, de a temes- 
vári gárdából Dörfler, Brücher, Tóth I., 
Gerőffi II.és Guittner szállnak ringbe. A 

multban történt hibákon okulva a ren- 

dezőség ugy döntött, hogy az egyes pá- 
rokat nem sulycsoportok után állitja 

össze, hanem kilogramsuly után, ami a 

programcserét kizárja. A versenyt a 
Ferdinand-szálló nagytermében tartják 

meg és jegyek elővételben a Gyapjuipar 
belvárosi, Lloyd-soron levő fióküzleté- 
ben kaphatók. 

- Ritka szép zenélő- 

6. 
Telefon 18-09 

90 lei. Kizárólagosan szállitja 

a Lux és a Modern : 

mutattak be. Erre töb 

kaptak, amel c 

- A törvények e 
nátus és a kamara 
zottsága naponta ülésezi 
tárgyalja meg a törvé 
sére vonatkozólag Popo 
igazságügyminiszter álta 
vaslatokat. Politikai kö 

gyors ütemben folyó mun 
vetkeztetnek, hogy a törvé 

ses pünkösd vasárnapján m 

tik a felszentelése, megkondul : 
ja és elhangzik benne a hivel 
hálaadó imája közben az első 
mise alatt nemcsak a pap, har 
mennyi bázosi magyar 

majd azokról a jó emberekről, 
tővé tették adományaikkal a 

tesitését. Ezek sorába lépet 
olvasónk is, aki kétszáz leit a 
zott a Déli Hirlap kiadó 
ján a bázosi kápolna javára. 

* Fáj a gyomra? Nincsen jó 
Bélmüködése rendetlen?. Szél 
szenved? Nyugtalanul alszik? Ide 
a feje? Egyedül jól ható szer a d 

féle Angol gyomorbalzsam. 

Béla gyógyszertára, Arad, 

21. Postán utánvéttel megr 

levelezőlapon. 

-rizenkilenc pályázó egy 
lásra. Ignatie Mátyás kov. 
ségi jegyző lemondott állásáról 
Koriolán dr. vármegyei prefekt 
zatot hirdetett a megüresedet 
állásra, amely pályázat ápril 

kán járt le. Összesen tizenkil 
érkezett be, 

- Temesvári származása 
vésznő sikere. A marosvásárh 
mény Zsigmond irodalmi tá 
utóbb tartott matinéján uj ének 
tünt fel Korparich Anna 
származásu urleány személyéb 
sajtó egyhangulag meleg Aiap e 
tatja a művésznő pompás szop (j4y 
amely kitünően érvényesült az el a 
Mozart-, Schubert- és Verdi-d 
Korparich Anna néhai Korparic 

volt temesvári katcnai főszám 

leánya. 

- Halálozások. DávidSá 
éves rónáci mozdonyvezető, 

szenvedés után meghalt. Halál 
gye, született Dorogi Helén, 

tése ma délután öt órakor me 
rónáci Ried-utcai gyászházból 
városi temetőbe. - We 1 

59 éves korában Resicán hossz 

dés után elhunyt. Halálát 

lovszky Mária és Netsc 

született Weszelovszky A 
ják. Temetése nagyr 
ment végbe. 

határozták, hogy 
nes események 

filmeket. Egyi 



ziós törvény eddigi ismer- 
zöltük a 20 holdon aluli, a 

li és azon felüli gazdák 
ndezésére vonatkozó hatá- 
törvény kedvezményeinek 

egyik csoportnál bizo- 

hez volt füzve. Ezen csopor- 

ban vannak még falusi bir- 

akik nem estek bele az eddigi 

zekről is gondoskodik bizo- 
en az i konverziós törvény, 

m ratóriumot, fizetési ha- 
nekik, ha adósságaik 

zhaladja az adólajstro- 

lapitott egy évi nyers 
jövedelmüket. 

ejárta után később sem 

, ha felajánlják adósságuk- 

ecember elején fizetendő 

etben való kifizetését a 
amatlábánál 270-kal maga- 

dóscsoportnak tehát féléves 
ána 5 évi adósságtörlesztés 

i 896 kamat mellett. 

jövedelme mindig az, amely 

knál be van irva az elemi 

an az esetekben, melyekben a 

ny ajánlatokat ir elő akár az 

éről a hitelezőknek, akár a hi- 
széről az adósoknak, hogy a tör- 

Az uj konverziós törvény 
ingatlanok tulajdoncsaira vonatkozó 

rendelkezések 
jegyző, vagy a községi jegyzők utján. 

Ha több hitelező van, azoknak a határo- 

zata, akik a követelés 24 részét képviselik, 

valamennyi hitelezőt kötelezi. 

Felhivjuk ugy a falusi, mint a vá- 

rosi adósok figyelmét arra, hogy 

bankoknál, takarékpénztáraknál és 

szövetkezeteknél fennálló tartozá- 

sukat a hitelt nyujtó intézet be- 

tétkönyvével is kifizethetik. 
A városi ingatlanok tulajdonosaira két 

kedvezményezett csoportot különböztet 

meg az uj konverziós törvény. 

Az első csoportba azon városi ingatlan- 

tulajdonosok tartoznak, akiknek évi adó- 
köteles házjövedelmük Temesvaárott nem 

több 80.000 leinél és más törvényhatósági 

városokban nem több évi 80.000 leinél és 

városi községekben évi 40.000 leinél, 

amennyiben a kérdéses városi ingatlanok 

1919 január elseje után, de legkésőbb 1981 

december 18-ig épültek vagy szereztettek, 

lakásul szolgáltak ha ezen egész idő alatt 

azok részére, aki épitette, vagy aki szerez- 

te az ingatlant. Az ilyen városi ingatlan 

adósok nem hajthatók végre az ingatlan 

épitéséből, vételéből vagy gyökeres javitá- 

sából eredő és 1931 december 18 előtt a 

lakóházra és ezen lakás berendezésére csi- 

nált adósságokért, 

ha felajánlják a hitelezőknek adós- 

ságuk kifizetését öt év alatt, 

egyenlő félévi (minden év május ezményeiben részesüljenek, ezen 

ormájában teendők meg, még pe- 

portarel-testület, vagy a köz- 

MHiriap eredeti regénye - 

sSERESNYÉS sAMNDOR 

72. folytatás. 

hogy ennek a Magda-dolognak 

ene vetni. De nem tudott véget 

ptelen volt szakitani a nővel, 

neki a nő. És borzongott 

nden a változás ellen. Betege- 

minden ujitástól és tudta, 

Ilene szakadnia környezetéből. 

erülni. Még talán nem késő. 

mehetne, most, nem 
jönne 

a. Ott kifuthatná magát. 

csinálna valamit. Valami 

mit még senkisem 
pró- 

m birta a vasárnap dél- 

r eljöttek számonkérni, 

tek az elgondolt álmok. 

sok terv? Hol valósult meg 

ük? Semmiben sem kü- 

többitől, akik nem tar- 

igukról, akik pontos fő- 

dos apák akartak 
lenni 

fizetéssel és hatvan 

sitotta fel arra, hogy
 kü- 

agát a többinél? Mi
re 

vonakodva bár, de 
ki 

az ai 
nálni. És Er- 

Iménynek ami 

Eniva lá fog ugrani, 

bélyeg- és illeteékmentes irásbeli ! 

következnie kell va- 

1-én és november 1-én) fizetendő 

részletekben 

szerepel, a törvény kedvezményében az ré- 

bank kamataival egyenlő kamattal, ami 
jelenleg 626. 
Hia a telekkönyvben több társtulajdonos 

szesül, aki a házban lakik és viseli a terhe- 

ket. 
A városi adósok maásodik csoportjába 

azon városi ingatlantulajdonosok tartoznak, 

akik nem esnek a fentebb elsorolt feltéte- 

lek alá, de 1931 december 18 előtt jöttek 

létre a telekkönyvileg bekebelezett adós- 

ságaik, amennyiben igazolható, hogy ezen 
adósságok összege meghaladja az adó- 

lajstromokból megállapitott egy évi nyers 

jövedelmüket. Tehát csak telekkönyvileg 

bekebelezett adósságokra szól a konverzió. 

Ezen második csoportbeli adósok, ahova 

minden telekkönyvileg bekebelezett és 1931 
december 18-nál régibb adóssággal biró 

városi ingatlantulajdonos besorozható, ha 

évi bruttó jövedelme alatta marad a beke- 
belezett adósság összegének, 

mindenekelőtt moratóriumot, fize- 

tési haladékot kapnak 1938 no- 
vember 1-ig, vagyis jelenlegi vál- 

tőik határideje a törvény alapján 

ezen napra tolatik ki. 

Azután pedig jogosultak igénybe venni 

az uj konverziós törvény azon kedvezmé- 

nyét, hogy három egyenlő évi részletben 

fizetik meg adósságukat a nemzeti bank 

kamatlábánál 296-kal magasabb kamattal, 

vagyis jelenleg 896-kal. 

Ezt ban 19883 nove 1-ig 

irásban az előirt módon fel kell 

ajánlaniok hitelezőiknek. 

Akinek nincs telekkönyvileg bekebele- 

zett városi adóssága, arra nem szól a kon- 

verziós törvény kedvezménye. 

Az adósoknak azon kötelezettsége, hogy 

a törvény kihirdetésétől számitott 60 nap 

alatt hitelezőiknek kötelesek bélyegmentes 

váltót adni, egyformán vonatkozik ugy a 

falusi, mint a városi ingatlantulajdonosok- 

ra, még akkor is, ha eddig a hitelező bir- 

tokában nem volt váltó, csak másféle kö- 

telezvény. 1938 junius 13-ig tehát az uj 

1932 november től kezdve a nemzeti 

egészen az élre ugrik, de nem tudott sza- 

badulni a Nőtől, pedig szabadulni akart 

és menni, repülni előre. Előre. Tavasz 

volt. 
. 

Aprilis elsejétől kezdve csak délelőtt 
jártak be a bankba. Egész délután sza- 
bad volt. Beiratkozott egy könyvtárba és 
olvasott. Mohón nyakalta a könyveket, 
mint a szomjas ember, ugy szitta magá- 
ba a dolgokat és rájött arra, hogy erő- 
sen elmaradt. Különbenis az az április 

elseje emlékezetes lesz számára. 
Szombat délután történt. 
Magdához ment, hogy kicsit sétálja- 

nak. Mikor bejött, már nem viselt felöl- 
tőt, a lány a divánon hevert. Valami nem 
volt rendben, azt már az első pár szóból 
látta. Mindegy, nem törődött vele, ha 
van valami mondanivalója, majd kiruk- 

kol vele. 
- Hogy vagy? 
-Jól, - Kicsit vontatottan hangzott. 

Hoztam valamit. Az Ehrenburgot 
hoztam el, de olvasd ki hamar, mert ked- 

den-szerdán szeretnék cserélni. 
-Jó. 
Megint a stereotip jó. 
Veled van valami, Magdus?... 

A nő hallgat. 

Nos, mégiscsak kell valaminek len- 

nie? Történt valami? 

- Igen. 

Ki vele, hadd halljam. 
A nő megint nem felel. 

Hiát nekem el kell mondjad. Mi ket- 

ten egyek vagyunk, Magdus, igaz? 

Melléje dült. Hizelgett neki. De belül va- 

lami ágaskodott ellene, hogy a nő el- 

mondja, mi van. 

re Pah. 

konverziós törvény szerint minden adósnak 

- Nos? 
- Tudod, mi ujság? 
- Mondd, drága. 

- Gyerekem lesz. 
- Micsoda?... 
Jaj, de kellemetlen. 
- Biztos vagy benne? 
-Igen.. 

Jaj. Ez kellett neki. Ez a eirkusz. 

- Most, mi lesz? 
- Tőlem kérded? Neked kell tudnod, 
- Miért lettél olyan gyámoltalan egy- 

szerre? Még nem voltál ilyen helyzetben, 

akarod mondani? 
- Pali, ezt nem gondoltam... 
Igen, ő sem akart ilyen goromba lenni. 

Csak nagyon hirtelenül jött rá. Már meg 

is bánta. 

- Ne haragudj, Magdus, de nem gon- 
doltam meg, mit mondok, Itt azonban 

tenni kellene valamit. 
- Még pedig minél sürgősebben. 

- Igen. 

Nem szülheti meg a gyereket. Nem 
szabad, hogy ez a gyerek a világra jöj- 
jön. Az ő kölyke. Nagyon romantikus, 

de igy van. Neki nem szabad kölykinek 

lenni. A „bukott nő" és üreszsebü bank- 

gyakornok. Kisváros biztos igy keresz- 

telné el őket. Mert itt még bün volt, ha 
a dolgozó : nő szabadon rendelkezett ma- 

gával A saját testivel, amihez semmi, 

de semmi köze senkinek. Ha az uri- 

lányok csinálták, vagyis azok, akiket 

otthon fehér leányszoba várt, rendben 

volt, mert a papa legfeljebb százezer 

leiel többet adott lányával. De, hogy egy 

olyan nő csinálja, aki magát tartja el. 

Ez már főbenjáró vétek volt a Városta 

szemében. Amikor az egyik külvárosi 

7. OLDAL 

gondoskodnia kell arról, hogy 

hitelezője az 1983 április 1-én 

tényleg fennálló tartozás összegé- 

ről bélyegmentes váltót kapjon, 

mert máskülönben eleshetik a konverziós 

törvény kedvezményeitől. 

Amelyik hitelező birtokában jelenleg is 

van váltó, ezen váltó a törvény erejénél 

fogva 1933 november 1-ig meghosszabbi- 

tottnak tekintendő. Iyen esetben ugyan az 

uj konverziós törvény nem mondja ki kö- 

telezően 19833 junius 134g uj csereváltó 

adását, de biztonság okából nem árt ilyen- 

kor is uj váltót adni még junius 18-a előtt. 

A kamatfizetés legkésőbbi terminusa 1938 

november 1-e, a mostani április 26-i termi- 
nus tehát ebből a szempontból tárgytalan- 

ná vált. / 

Itt jegyezzük meg, hogy a kezesek, ha a 

főadós részesül a konverziós törvény ked- 

vezményeiben, szintén élvezik e kedvezmé- 

nyeket, ha a fizetési kötelezettség valami- 

kép reájuk hárulna. 

A temesvári gabonapiac forgalma buzá- 

ban nem tud nyugvópontra jutni. A megin- 

dult erőteljes kereslet mellett a buzakiná- 

lat eltörpül. Tengeriben az árak alakulása 

részben az ókirályságban megnyilvánuló 

hossz, részben a Halmi irányában mutat- 

kozó exportlehetőségek hatása alatt barát- 

ságos. A tőzsde elmult heti forgalma a 

következő: 36 vagon buza, 60 vagon liszt 

és 80 vagon tengeri. Arak tegnap a követ- 

kezők voltak: óbuza 77/78 kg-os 650 lei, 

ujbuza minőség szerint 70 kg-os 585-590 

lei, 72 kg-os 600-605 lei, zab 200 lei, árpa 

240 lei, rozs 410 lei, ujtengeri 142.50 lei, 

ótengeri - - lei, muharmag 135 lei, köles 

150 lei, napraforgómag - - lei, tökmag 

450 lei, lucerna lel, lóheremag - 
lei, burgonya woltmann 150 lei, őszi rózsa 

170 lei, nyári rózsa 200 lei, korpa zsák 

nélkül 120 lei, 830/70-es kismalmi liszt 

zsákkal 910 lei, 4-es kenyérliszt zsákkal 

880 lei, lábliszt 130 lei száz kilónként a 

bánsági feladóéllomásról ór A.cég je 

lentése) 

meg erkölcsrendészeti razzián az ismert 
jampeccel s a nőt bevitték vizitre, feljaj- 

dult a város. És a többiek, akik szomszé- 
dos kisvárosokba, vagy a környékre me- 
nekültek szerelmi alanyukkal, mert még- 
is csak zsenáns lett volna a garszon- 
lakásba felosonni, azokról legfeljebb 

csak a klubpletyka, meg a cselédszoba 

tudott. Ennek a gyereknek nem volt sza- 
bad világra jönnie. 

- Mióta tudod?... 
- Tiz napja... 

Nincsen valami ismerős orvosod? 
- Nézd, fiam, ezt igazán neked kel- 

lene elintézned. Nem kivánhatod... 
- Igazad van. Majd beszélek. 
Beszélni kell majd valakivel. Sokszó 

olvasta az ujságokban, hogy ilyen müté- 

tekbe a nők bele is szoktak hálni. Ha. 

szülésznő, vagy avatatlan csinálja. De ő 

ragaszkodik hozzá, hogy csakis elsőren- 
dü szakember csinálja. Borzasztó lenne 
tudni, hogy Magda pompás teste valam 

paccer keze alatt vergődik. 
= Gyere kicsit sétálni. Majd utközben 

megbeszéljük. 
A nő párat ásitott és feltápászkodot 

Egyáltalán nem vették tragikusan a dol 
got, sem ő, sem a nő. Ő nagy jelenet 
várt. Azt hitte, a nő hiszti lesz, sivitozr 
fog és követelőzik. De ez már tul volt 
ilyen bakfisallürökön. Most is, ahogy öl 
tözött, nézte. Régen tul voltak már : 
hogy szégyelték volna magukat. 
kényelmes mozdulattal rázta le magá 
Magdi pongyoláját és bujt ki a kombi 
néből. édes volt, 

garni hotelben egy uriiányt" csintek 



R 

ádió 
Csütörtök, április 27. Bukarest. 12: Gra- 

mofonzene. 5: Zenekari hangverseny. 8: 

Hangverseny. 8.20: Szimfónikus hangver- 

seny. Budapest. 10.15: Zenekari hangver- 

geny. 1.5: Szalonzene. 3.45: Hirek. 5: Pósa 

Lajosné ifjusági felolvasása. 5.45: Hirek. 

6: Gazdasági előadás. 6.30: Gramofonzene. 

8: Baranyi János zongora hangversenye. 

8.30: Munkásfélóra. 9: Diszhangverseny. 

11.15: Hirek, majd Rácz Béla cigányzene- 

kari hangversenye. Bécs. 12.30: Szórakoz- 

tató zene. 1.40: Gramofonzene. 2.10: Gra- 

mofonzene. 4.30: Mandolinzene. 5.45: Köny- 

nyü zene. 8.35: Zenekari hangverseny. 

10.35: Balettrészletek. Belgrád. 12.5: Gra- 

mofonzene. 1.5: A rádiózenekar hangver- 

senye. 5: Népdalok. 5.30: Gramofonzene. 

8: A rádiózenekar hangversenye. 9: Disz- 

hangverseny közvetitése Budapestről. 11: 

Szórakotató zene. Berlin. 7.15: Hangver- 

seny. 9.10: Szórakoztató zene. 10.30: Hang- 

játék. 11.10: Tánczene. Ereslau. 5.10: A 

rádiózenekar hangversenye. 7.35: A rádió- 

ságok! 
Penniszütők- 
ben, lutballab- 
dákban,Dunlop- 
tennisz-labdák- 
ban. Javitások 

METLnel, Ti misoara 

Igazmondó! 
A velem született jóslói képesség foly- 
tán bárkinek meg tudom mondani az 
egész élete menetét. Mindentéle üz- 
leti, törvényeg, családi vagy szerelmi 
ügyekben, tanácsot adok és hol és 
miként találja meg az elveszett egész- 
ségét. Levélben is ha születési dátu- 
mát és 40 lei bélyeget küld. imt 
spara IV, Bonnáz-utca 16. L em. 

r 

Jtázasság 

Csinosnak mondott 
leány vagyok, hozományom készpénz, 

ház és föld. Kizárólag komoly ur isme- 
retségét keresem házasság céljából. 
Részletes személyleirással ellátott leve- 

let „"Exisztencia" jeligére a kiadóba ké- 

rek. (2011) 

Tekintelyes vagyonnal biró 

40 éves keresztény uriember vagyok, 
nem viccelődni szerető és nem feltétlen 
vagyonos hölggyel megismerkednék ko- 

moly házasság céljából. Leveleket teljes 
cimmel „Jó megjelenés" jeligére a ki- 
adóba kérek. (2008) 

Uridivatszabóság 
Galgon-palota, Mercy-utca 
Bergmann Jenő vezetése alatt 

Tarka-félóra. 

Frank- 

zenekar hangversenye. 9: 

9.30: Filharmonikus hangverseny. 

furt. 9: Ünnepi hangverseny. Hamburg. 9: 

Hangverseny. 11.30: Tánczene. Langenberg. 

9: Szórakoztató zene. 11.30: Tánczene. 

Lipcse. 5: Szórakoztató zene. 7.25: Régi 

japán zene. 9.15: Népies zene. 10.25. 

Hangjáték. Ljubljana. 9: Zenekari hang- 

verseny. 11.15: Szalonzenekari hangver- 
seny. Morva-Ostrava. 11.15: Gramofonzene. 

München. 5.30: Szórakoztató zene. 9: Ope- 

raelőadás. Praága. 1.10: Gramofonzene. 

2.40: Gramofonzene. 6.20: Pinkas Jirka 11 
éves hegedümüvész játéka. 7: Gramofon- 
zene. 9: Hangverseny. 10.30.: Hangverseny. 

Róma. 6.30: Enek- és zenekari hangver- 

seny. 9.15: Gramofonzene. 9.45: Szimfóni- 

kus hangverseny. Strassburg. 7.30: Jazz- 

zene. 8.45: Gramofonzene. 9.80: Könnyü 

zene. Stuttgart. 5.30: Szórakoztató zene. 

Varsó. 1.35: Filharmonikus hangverseny. 

4.25: Gramofonzene. 6: Spanyol zene. 7.25: 

Kávéházi zene. 9: Könnyü zene. 9.15: Gra- 

mofonzene. 12: Tánczene. Zágráb. 6: Bala- 

lajkazene. 9: Zenekari hangverseny. 11.10.: 

Jazz-zene. 

R. O., Temesvár, IV. 

Fennebbi üzenetünk Önnek is szól. 

Várjuk a hirdetésünkben megkivánt fel- 
tételek szives teljesitését. F. B. (2015) 

FP. M., Temesvár. 
Levelére válaszoltunk. Ujabb levelét s 
fényképét nagyon nélkülözzük. F. B. 

(2016) 

lkalmazás 

Mindenes szakácsnő 
éves bizonyitványokkal felvétetik. Ko- 
zovits Sándorné, III., Mühle Vilmos- 
utca 35. (1020) 

Helybeli cég 
keres nős soffőrt, ki inkasszókat is vé- 
gezne. Irásbeli ajánlatokat fizetési i igé- 
nyekkel „Tartós állás" jeligére a kiadó- 
ba kérek. (2020) 

— 

MAV. molvóscsanányas csénlőnének 
WD. Hanomag német gyártmányu és Case 
amerikai traktorok uj és keveset használt 
állapotban buzaárakhoz viszonyitott árak- 

ban kaphatók a vezérképviseletnél: 

„Indusíria Economia" 
Kereskedelmi és Ipari r.-t. 
Pimisoara, Str Bratianu 3. 

fítás keves 

Független, pedáns munkakedvelő 
asszony 

akire a teljes lakását és gondozását rá- 
bizhatják. Lakás és koszt ellenében se- 
gédkezik mindenben. Cim a kiadóban. 

(1977) 

Rendes asszony 

szakácsnői, bejárónői, vagy más foglal- 
kozást keres. Friedrich, II., Iskola-u. 17. 

(1983) 

gevelezés 

Erzsébet, Temesvár. 

öszinte sorai megtisztelők, bujócskát 
azonban nem játszunk. Hirdetésünk se 
trükk, se reklám. Feleségkeresés komoly 

alapon. Amig feltételeinknek eleget nem 
tesz: Személye, sa inos, nem jöhet figye- 
lembe. Sajnáloni, ha multszázadbeli elő- 
itéletek miatt nélkülözni volnánk kény- 

telenek értékes egyéniségét. Góbéüdvöz- 

lettel: Felevyy 42014) 

Vizsgázott „Dieselmotorista" 

gépészi állást keres. Villanyban is jártás. 
Ajánlatokat Hirlapiroda Periamos cimé- 
re kérek. (2018) 

........ 

Legujabb miniszteri rendelet szerinti 

szinház-, mozi- és belépőjegyeket előirás 

szerint pontosan szálitunk 

UNGAR-NYOMDA 
Szentgyörgy-ter 4 Déli Hirlap mellett. 

Péntek, aprilis 28. Bukarest. 12: Gramo- 

fonzene. 5: Zenekari hangverseny. 8: Gra- 

mofonzene. Budapest. 10.15: Szalonzenekari 

hangverseny. 1.5: Gramofonzene. 

Hirek. 4.40: A rádió diákfélórája. 5: Apró- 

ságok Ady Endre életéből. Petri Mór elő- 

adasa. 5.45: Hirek. 6: Guttenberg György 

szalonzenekari hangversenye. 7: 

sztárok. Révai József előadása. 7.30: Lang- 

lat Waldemárné skandináv dalokat énekel. 

8: Svéd ország és népe. Gusztáv Adolf svéd 

trónörökös értekezésének magyar forditá- 

sa. 8.30: Rácz Béla cigányzenekari hang- 

versenye. 9.30: Római emlékek. Lendvay 

István előadása. 10: Stefániai Imre és Zat- 

hureczky Ede szonáta estje. 10.15.: Hirek, 

majd Csorba Dezső cigányzenekari hang- 

versenye. Bécs. 12.30: Gramofonzene. 1: 

Könnyü zene. 4.45: Hangverseny. 5.50: Ze- 

nekari hangverseny. 6.35: Hangosfilmda- 

lok. 8.55: Hangyerseny. 10: Zenekari hang- 

verseny. 11.45: Tánczene. Belgrád. 12: A 

rádiózenekar hangversenye. 1.5: Gramo- 

fonzene. 4: Gramofonzene. 5.30: A rádió- 

zenekar hangversenye. 9.15: Filharmonikus 

zze erseny. Berlin. 5. eperselőgdés 

E Adászvétel 

Eladó 

alig használt férfiszabó varrógép, varró- 
asztalok (Werkbaánke), próbababák, 

hockerlik, mosdó, előszobafal, széles fe- 
kete tölgyfaágy éjjeli szekrénnyel, fe- 
kete függönytartó, diófaasztal, élelmi- 
szer-szekrény Gyárváros, Andrássy-ut 
18, házmesternél. 

Rovátkáló- és csiszológépet 

malmi hengerekhez, továbbá erősebb 
marógépet és nikkelező-apparátust ve- 

szünk. Friedrich Testvérek R.-T., Timi- 
soara, IV. (632) 

2 kakas 

11 drb. arany éremmel kitüntetett pli- 
mut roksz tyukok eladók. Bodnár-ven- 

déglő, Ujkisoda, 3. utca. (2019) 

Hálók és ebédlők 
eladók. III., Posta-u. 14. Bővebbet a ház- 

mesternél. 

OLLA 
a legjobb 

védő fertőző 
betegségek 

ellen 

eonzeaea 

Vakás 

Egy szobás 

lakás, családi házban, vizvezetékkel a 
konyhában május elsejére kiadó. IV., 
Zrinyi-utca 13. (1998) 

Butorozott szoba 

disztingvált urnak, parkra nyiló balkon- 

nal kiadó. Liget-ut 9, I. em., 2. 

Kiadó 

5 szobás I. emeleti Villa-lakás Belváros- 

ban, Strada Marghiloman és 4 szobás 
családi ház Mehala központjában. Érdek- 

lődni kérem telefon 291. (2007) 

(1999) 

3.45: 

ókori 

(2005) 

(2021) 

előadás. 11.4 

cse. 5.30: Szórakoztató 
seny. 11.20: Hangvei 

fonzene. Ljubljana. 10 2 

8.45: Gramofonzene. 10: S 
verseny. Morva-Ostravz 8. 

adás. München. 5.30: Szi 
7.35: Schrammeltrió. 9: V. 

Dalosverseny. 10.40: 

versenye Prága. 

zene. 11.25. A rádiózenekar 

Varsó. 6.5: Zenekari hangve 

seny. 12.: Tánczene. zágrál 

seny. 9.5: Hangverseny. 

. E 

Vendéglő és mészárs 

betegség miatt kiadó, lehet 
nak, amely az egészet át 
Korona-u. 15, vendéslőben 

Tisztelt hölgyek Igyek igye 
Perfekt varrónő a legolcsó 

Kik gyermekük lelki és test 
csakis teljesen 

kis árva kinek se 

teni egy kis árva al 

mét Szabó Imre gyámn 
utca 49. sz. 

Tágas utcai szoba 

konyhás lakás május 1-re vagy 15-re 

kiadó. Kovács István, Rónác, Rét-utca 7. 
ház. 

2 szobás lakás 

előszobával irodának is alkalmas (volt 

orvosi rendelő) kiadó. Belváros, Mercy- 

utca 3. sz. (824) 

(2004) 


